

106 年度社福機構防災聯合演練，於新化區私立天壇老人養護中心舉行，邀請本市機構負責人、社工師觀摩學習精進

「前事不忘，後事之師」，記取經驗教訓，作為以後工作的借鏡，每一次的災害事件，都是學習精進的機會，老天爺每道考驗的命題就是讓人猜不著、摸不透，增添災害防救工作的不確定性及高風險性，這是每位從事災害防救夥伴共同的心聲，因為我們完全不知道防災整備工作是否到位？由於臺灣地理環境特殊，每年都必須面對天然災害（颱風豪雨或無預警地震，甚至於人為災害）的威脅與挑戰，我們雖然無能為力阻止天然災害的發生，但可以經由積極的態度與處置作為來減輕降低災害的損失。

今(106)年 3 月間桃園市發生「私立愛心老人長期照顧中心」（4 死 13 傷）、5 月間屏東市「南門護理之家」事故（4 死 55 傷）的慘劇，這 2 起社福機構都是因為發生火災事故，造成重大災難事故。因此；臺南市政府社會局為加強本市轄內社福機構的防災演練，以提升機構內自衛編組的緊急應變處置能力，透過實兵演練的觀摩強化機構工作人員的認知，從而建立防災的常識與警覺性，提昇工作人員與住民自救及救人的能量，才能於災害發生時積極有效應變。

106 年 6 月 8 日上午假新化區財團法人台灣首廟天壇附設台南市私立天壇老人養護中心，舉辦 106 年度社會福利機構防災聯合演練暨觀摩活動，示範演練觀摩活動首先由社會局副局長顏靚殷主持，本府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參議、天壇機構負責人莊董事長及參加觀摩的機構院長、社工師等，約 130 人參加。顏副局長致詞時表示，安置在社福機構的住民大都是行動不便的長者或身心障礙者，當意外發生時，他們自我保護的能力相對脆弱，必須經由機構內的工作人員適時做好各項有效的緊急應變處置作為，才能避免悲劇的發生。所以社會局每年至少會選定 1 家社福機構辦理示範演練，就是要提醒強化機構的防災應變能力，期勉在場參與觀摩的代表，能將實務經驗帶回，

參照辦理自我提升防災能量。

本次示範演練分成 2 部份，首先邀請本府消防局火災調查科廖國林股長授課，內容包含地震災害初期緊急應變處置、防災預防常識及逃生要領、災害傷患緊急救護應變要領，以實務發生的案例講解說明，讓參加人員更能了解，意外的發生是你我無法事前預知的，所以平時要落實各項檢查及維護，「預防重於治療」。實地演練則由天壇老人養護中心林主任擔任指揮官，模擬地震及發生火災後可能發生的災害狀況情境想定，以驗證機構如何透過自衛編組緊急疏散安置的住民，對於行動不便坐著輪椅的對象，優先處置的措施，從狀況發布後，看見機構井然有序訓練有素的進行疏散撤離，不慌不忙，甚至有工作人 1 人推著 2 張輪椅，依然動作迅速進行疏散，博得在場觀摩人員的肯定，同時在戶外進行消防滅火實務操作，熟能生巧，經驗的累積是靠平時點滴的訓練而來，給參加人員上了一堂防災滅火的課程。

演練結束後舉行座談會，侯參議提出幾點建議，每個社福機構要加強自衛編組能量、培訓機構代理人機制、將機構內行動較方便的長者組成互助小組協助疏散撤離、訓練替代役專業技能擔任第一線救災救護應變人員等。社福機構是一項服務志業，以老人為尊，責任重大，不能疏忽，否則釀成的災難是難以估計的，養護機構本身演練要與實際發生狀況運作結合，不可心存僥倖，要盡心盡力做好每一動作、每一環節，善的循環才能落實，一旦災害來臨時，第一時間有效的應變處置是關鍵。現場觀摩參訪的機構與人員把握難得機會，發言請益互動交流，因為機構安全最重。

社會局劉淑惠局長事後表示，臺南市社福機構包含老人福利機構 112 家、兒童及少年安置機構 7 家及身心障礙福利機構 22 家，計有 141 家，由於機構內住民行動不便逃生不易，當發生事故時易產生大量傷亡，因此，要求本市社福機構，平日就要建立居安思危的憂患意識、落實防災演練以及災害防救應變計畫，如此才可以讓災害可能發

生的機率降到最低，萬一不幸發生時，亦能將受災狀況限縮在最小範圍內，以保障與提供長者一個安全無慮的居所。(社會局 許家豪)

